

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de las noticias de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Martes 25 de Agosto de 1908

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Año XXVI

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4
Número suelto: 5 céntimos

TELÉFONO NÚMERO 6

Imprenta y Lit. de Alonso e Hijos

Núm. 7.625

Mayor principal, núm. 71

Dres. Alvarado y Alvarez
O C U L I S T A S
Consulta diaria en Palencia
de once á una
BARRIONUEVO, 29, 2.º

CASA DE BAÑOS
DEL
DOCTOR FUENTES
Pasco de la Orilla del Río

Baños de Placer, Duchas y Chorro.
—Baños medicinales de mar, Alcañal, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor, 114.

Vinos garantizados

Se expendrán al por mayor en el almacén de pescados, calle de Burgos, núm. 5. Procedentes de D. Alfonso Torres, cosechero de Valdepeñas; casa única que cuenta con la exclusiva de estos vinos en esta plaza.

Precios económicos, teniendo en cuenta su pureza.

Con objeto de que se conozcan dichos vinos, se venderán de 4 litros en adelante.

MÚSICA

ALONSO HIJOS

Representantes de la Sociedad de Autores en esta Capital y de la Casa Dotesio, se encargan de proporcionar cuantas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano solo, banda, orquesta, solfeo, etc., á los precios marcados en los respectivos Catálogos.

Imprenta y Litografía
Mayor pral., 71

CUENTO DE LOS MARTES

LA MUÑECA

—¡Qué hermosa estaba Angelina! ¡Y qué profundamente dormía! Con los bracitos al aire, sonriendo dulcemente sus encendidos labios, y descansando la rubia cabecita sobre el mullido almohadón. ¡Qué feliz era! Allí á su lado se encontraba la muñeca, que tan maravillosos ratos le había dado. ¡Qué delicada y bonita! ¡Cómo enseñaba los diente-citos, cómo cerraba los ojos y movía la cabeza! Angelina tenía muchas muñecas; pero ninguna era tan preciosa como aquella.

—¡No llores, rica mía! ¡Las niñas se ponen feas llorando! ¿Tienes sueño? ¡Duérmete, que yo te canto!... ¿Que quieres ir al Retiro? Si obedeces á tu mamá te llevaré en automóvil. Ya verás como rizo tu cabello, y te pongo el vestidito azul con el sombrero blanco... ¿Que te compre un diablito? Las niñas no tienen que ser caprichosillas. ¡Mira que me enfado! ¡Vaya, vaya, si no callas te daré una docena! ¡Ya no llores! ¡Ya no llores! ¡Así, formalita! Guapa nena; ahora te beso. ¡Qué selada eres, rica mía!

Angelina estrujaba entre sus dedos los finos encajes de la sábana, y llenaba de besos al almohadón. Cuando su mamá la despertó, la ni-

ña, echándose al cuello los brazos, exclamó:—¿Dónde está mi nena?
—¿Qué nena, hija mía?
—La muñeca de la pobre del solar.
—¡Has soñado, angel mía! Pero no te apenes, ¡si tienes tantas muñecas!

II

María, la niña de rostro blanco y demacrado, envuelta en harapiento vestido, recostada la dorada cabecita sobre una saca de hierba, profundamente dormía. ¡Qué horrible pesadilla! Su muñeca había sido arrebatada por la niña del hotel. ¡La muñeca, su inseparable compañera! ¡Cuántas veces la estrechó contra el corazón, y en sus ayunos forzosos, su hijita de biscuit la consolaba! ¡La muñeca! ¡Recuerdo de su padre! Dos lágrimas resbalaron por las mejillas de María, y en sueño vió en un mezquino lecho agonizar á su padre, honrado albañil, que, por ganar un cacho de pan, se cayó de un andamio. El mismo día por la mañana, cuando su hija le llevó el almuerzo, enfrente de la obra se rifaba una preciosa muñeca á real la papeleta. El obrero hizo un sacrificio y compró una papeleta. Apenas la recogieron, un lacayo adquirió todas las que quedaban. María le siguió con los ojos y vió que le recibía con algazara una hermosa niña recostada en un laudau.

—¡Ella se llevará la muñeca! —murmuró la obrerita.

Seis horas después la muerte de padre llenó de luto y miseria la casa de María. Con su madre se fué á vivir á una covacha que de caridad les dieron en un solar. En frente, en magnífico hotel, vivían los condes de Armuña, que tenían una hija de la edad de María. Esta reconoció en ella á la niña de las papeletas de la rifa. Entonces se acordó de la muñeca y supo que la había tocado. La llevó á su cuchitril y la consideraba una reliquia. A veces al contemplarla alzaba sus azules y tristes ojos al cielo, y allá, á través de las nubes, le parecía que el albañil le enviaba una sonrisa. Pero la niña del hotel puso su atención en la muñeca y María recelosa la estrechaba en sus brazos cuando Angelina desde su landó la dirigía codiciosas miradas. La condesita realizó sus deseos desde el carruaje, levantando en triunfo á la muñeca, diciendo:—¿Lo ves, tonta? La muñeca es mía, muy requetemía. Las niñas pobres no teneis derecho á estas muñecas, si acaso á una Pepona de cartón ¡y gracias! y lanzó una burlesca carcajada, Angelina desapareció en su carruaje.

—¡Me las pagarás! ¡me las pagarás! —gritó la obrerita levantando los puños y despertando sobresaltada, miró con ansiedad á todas partes. Allí, en un rincón, estaba la muñeca tendiéndola los bracitos. ¡En un acceso de alegría se la comió á besos!

III

Con las rubias guedejas sueltas, los pies descalzos, el vestido hecho girónes, estrechando contra el corazón á su hijita de biscuit, cruza María el solar y se dirige al hotel. Duda, retrocede y aprieta la muñeca. Mira al cielo y á través de las nubes, ve á su padre, se muestra enojado.

—¿Es que la recrimina? ¿La dice que es un recuerdo sagrado la muñeca? La niña cierra los ojos, al abrirlas impregnadas de lágrimas, los vuelve á su covacha. Tendida sobre un pedazo de estera, se halla la madre, como si fuera un perro, enferma. ¡Oh!, los perros de los grandes señores están mejor, tienen alimento, abrigo, ¡y la madre del alma, se muere de necesidad! ¡No, no, adelante!... Presurosa llama en el hotel.

Un portero de librea le pregunta:—¿Pides limosna?

—Quiero ver á la señorita y entregarla esta muñeca que tanto desea.

—Espera un momento.—Desaparece el portero y vuelve franqueando la entrada y diciendo que le siga. Con los ojos muy abiertos, mirando á todas partes se encontró María en un lujoso saloncillo.

—Entra, entra sin miedo, tonta—exclamó Angelina, que corrió á reanimarle.

—Entra, pobre niña,—murmuró la condesa.

—¿Es verdad que me traes la muñeca? ¡Cuántos deseos tengo de ella! Mira, en cambio te daré todos mis juguetes.

—Señorita, la muñeca es mi hijita; pero mi madre se muere de necesidad, y se la doy á la señorita para que me de una caridad, y María depositó suspirando su tesoro en brazos de Angelina.

—Sí, sí, mi capricho es muy grande; pero no llores por esto. La nena, tendrá á dos mamás, porque tu jugarás conmigo. Oye, mamaita, yo quiero tener una hermana que juegue conmigo, ¡estoy tan solita!

—Bueno, hija mía. Esta niña revela un hermoso corazón. Ya ves, por su madre se desprende quizás del único juguete.

—La muñeca era para mí un recuerdo de mi padre—dijo María, y con sencilla ingenuidad contó la historia.

La condesa, que era todo corazón, se conmovió diciendo:—Es preciso, hija, socorrer enseguida á tu madre, ¡vamos, vamos niñas!—y levantándose salió al jardín.

—¿Cómo? ¿La señorita va á ir á nuestra covacha?—preguntó con extrañeza la obrerita.

—¿Por qué no, hija mía?
—¡Luego dicen que los ricos son orgullosos y desprecian á los pobres!—Murmuró María.

Una sonrisa de compasión se dibujó en los labios de la condesa.

Por desgracia, la madre de María no tuvo remedio murió; confortada con los auxilios divinos, y rodeada de sus nuevos protectores, los condes de Armuña.

IV

Ocho años han pasado. Angelina y María son dos criaturas encantadoras. Todos los pobres las conocen y bendicen. A veces, las dos hermanas del corazón, recuerdan sus juegos de niñas y contemplan sus muñecas. Una, vestida con primor, es la predilecta. Si María fija en ella sus azules ojos y las lágrimas resbalan por sus mejillas, entonces Angelina se acerca y se confunden las dos jóvenes en un abrazo. Cuando María oye á infelices obreros que maldicen á voces desesperadas á la gente noble y rica, exclama con dolor: ¡Perdonadle, Dios mío, que no saben lo que dicen!—y añade con anhelo: ¡Un rasgo de luz, Dios mío, que ilumine á la clase obrera!

Dolores de Gortázar Serantes

CARTA DE MADRID

24 de Agosto de 1908

Sr. Director:

Aguardemos á mañana. Hoy es una incógnita todavía el asunto de los discos. Mañana no se podrá precisar tampoco el desenlace que tenga la operación llevada á cabo en nuestro duro por el ministro de Hacienda, pero podremos inferir á juzgar con mayor conocimiento, del resultado de este aniquilamiento de nuestros duros.

Todo cambio de postura implica un esfuerzo muchas veces, una molestia, un dolor agudo. En la que ha impuesto el Sr. Ministro de Hacienda, un asunto de suyo muy grave, muy delicado y muy expuesto, como es este de la moneda podría suceder que á lo baldío del esfuerzo se uniera la incongruencia de plan curativo y que tal equivocación engendrara un mal mayor, un trastorno por demás sensible en el país.

El légamo que ha ido dejando la inundación de duros sospechosos no desaparece tan fácilmente. Y no quiere esto decir que censuramos el propósito ni la excelente intención del ministro de Hacienda; pero antes de resolverse por una operación tan importantísima debió pesar las consecuencias, medir los peligros ó, en otro caso, concertar los elementos indispensables y precisos para que el fondo quedara sin lino ó sin las manchas que forzosamente harán á partir de hoy conflictos que, con mejor cálculo y una poca más de previsión, pudieron obviarse.

Cierto que del mercado nacional habrán desaparecido grandes masas de discos de acuñación ilegítima ó sospechosa; pero inspirarán confianza ó se admitirán desde mañana, las monedas legales que están calumniadas?

Si ello sucede así, no podrá tirarse al ministro de infecundo para hacer á continuación unos cuantos donaires á costa de su figura y ancianidad, sino que por el contrario, el ministro y el gobierno habrán ganado una hermosa batalla pero si ello no ocurre así, contra el deseo mismo y los buenos propósitos del país y en la gente persiste la duda acerca de los duros que queden en circulación ¡ah!, en este caso, toda la jalapa extraída de las raíces del problema mismo no servirá sino para hacer del purgante el más atroz, el más cruel y activo de los venenos.

Y por ahí puede venir la muerte; pero sucede que antes viene la rabia.

Menche

Desbarrando

No pudimos nunca pensar que la misión de un ministro de la Gobernación fuese la de producir excisiones entre los elementos sociales, para darse el gustazo de aniquilar un gremio que no en contra de los poderes del Estado, sino que trata solamente de defender sus intereses.

La misión de un gobernante debe ser de concordia; deben dirigirse sus esfuerzos á encauzar la vida social por los senderos del progreso, tanto en el desarrollo de las fuerzas vivas del país, como en la educación del pueblo; pero todo debe hacerse evolucionando, sin perjudicar á nadie ni producir antagonismos de resultado cuyo alcance no puede medirse.

La ley del descanso dominical, es una ley lógica en el fondo.

Es equitativo, justo y racional, el que todos los obreros tengan en la semana un día de descanso y ornato; pero no falta quien cree que no debe obligarse á cerrar las tabernas, desde el momento en que otros gremios tienen el irritante privilegio de abrir sus establecimientos.

Es cierto que en el mitin celebrado hace pocos días en Madrid por los centros obreros, se apoya al Sr. Cierva en su resolución de no permitir la apertura de las tabernas los domingos, pero esta ausencia de las clases obreras, obedecen al afán de ser perturbadas las funciones de unos patronos, que en el

mero hecho de serlo, son considerados como enemigos naturales, por los obreros.

El arma empleada por el ministro es de aquellas, cuyos efectos no pueden verse en el acto, pero á poco que se medite sobre ella, se alcanza que las pequeñas victorias obtenidas por una clase, dan pábulo á que se aumente en ella la arrogancia que el éxito produce, lo cual da consistencia á la masa, y bríos para obtener mayores victorias.

No es que nosotros seamos opuestos á que la clase obrera obtenga las ventajas á que tiene indiscutible derecho, no; es que consideramos preciso que se vaya solucionando armónicamente; pues de otro modo, se rompe el equilibrio social.

No hace muchos días oíamos en Bilbao á unos mineros hablar del cierre de las tabernas, y nos decían: «Los domingos son nuestro día de esparcimiento, y venimos algunos desde cuatro leguas, á la población; como no tenemos un duro para gastarlo en un restaurant, y no existen tabernas donde poder tomar un refrigerio por una peseta ó cincuenta céntimos, tenemos que renunciar á venir á Bilbao, ó si lo hacemos hemos de traer que comer y beber; lo cual es molesto y dispendioso».

Estas palabras de los mineros son de una elocuencia incontrovertible para argumentar á los que celebraron el mitin en Madrid.

Oblíguese á los patronos de todos los gremios á que concedan descanso de un día en la semana á cada uno de sus dependientes, y no se perjudique por cuestiones de amor propio con medidas arbitrarias, la vida comercial de industriales para los que el domingo es día de mayor mercado.

De San Sebastián

24 Agosto 1908

Sr. Director:

La Reina D.ª María Cristina, acompañada de la marquesa de Martorell, pasó á pie por la población, realizando varias compras.

En el rápido de esta mañana marchó á La Granja el infante D. Luis de Orleans.

Circula el rumor de que en Fuente-rrabia ha habido cuatro muertos pero se ignoran las causas.

Aunque todas las referencias coincidían en que D. Alfonso iba á realizar su viaje á Inglaterra en el «Giraida», saliendo de aquí anoche mismo, á última hora se supo que hacía el viaje por tierra.

En efecto, después de cenar, se dispusieron dos automóviles que fueron ocupados por D. Alfonso y su séquito, del que formaban parte el jefe de casa militar general Echagüe, el conde de Aibar y el Sr. Palomino.

Los automóviles, que partieron de Miramar después de las once, se dirigieron á Biarritz, donde D. Alfonso había de tomar el tren rápido francés que pasa por aquella estación á las doce y media.

Este repentino cambio en la forma de hacer el viaje obedece al deseo del Rey de recibir en todo momento las noticias que lleguen de Marruecos, pues de realizarlo por mar tardaría en recibir las todo el tiempo que invirtiera en la travesía.

Don Alfonso permanecerá en Inglaterra menos tiempo del que se había dicho, pues su estancia allí no pasará de seis ú ocho días, y hará seguramente su regreso en el «Giraida».

El yate real zarpó anoche, á las diez y media, llevándose los equipajes del Rey, á quien esperará en Cowes.

La Reina hará su regreso de la isla de Wight probablemente por tierra.

El ministro de Estado llegado en el «Girald» como más arriba decimos, comió anoche en palacio invitado por don Alfonso.

Con éste despachó después de la comida, sometiendo á su firma los decretos siguientes:

De Marina: Ascendiendo á los empleados inmediatos al comisario D. Nicolás France y al contador D. Francisco Sandiez.

Idem á alféreces de fragata á 29 guardias marinas.

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval blanca al capitán de navío D. Angel López.

De Guerra: Llamando al servicio activo á 50.000 hombres para el actual reemplazo.

Autorizando diferentes fábricas y dependencias militares para adquirir materiales.

Designando para el mando de las 10.ª y 4.ª sub-inspección de carabineros á los coroneles D. Ignacio Folguera y D. Francisco Riera, respectivamente.

Idem para el mando de las comandancias de carabineros de Gerona, Asturias y Málaga, á los tenientes coroneles D. José Fillol, D. Antonio Gascón y D. Luis Mariño, respectivamente.

Idem para el mando de la 2.ª brigada de Cazadores al Coronel D. José Gómez Rosal.

Idem para el mando de un batallón de Cazadores al teniente coronel D. José Maldona.

De Hacienda: Exceptuando de las formalidades de subasta las obras de la Dirección de Contribuciones y del Laboratorio de análisis de la Dirección de Aduanas.

De Gracia y Justicia: Regulando el ingreso en los turnos para la provisión de notariados.

Idem el nombramiento, ascenso y separación de funcionarios de Dirección de Prisiones y de la secretaría del Ministerio.

Cerca de las once llegó el Sr. Alendalazar á la villa de Guerraenea, donde le esperaba el gobernador civil; pero éste no pudo hablar con aquél, pues tuvo que salir en automóvil siguiendo al del rey, para encontrarse al paso de éste en la frontera.

Los periodistas conversamos brevemente con el ministro, recogiendo de sus labios, con respecto á los viajes regios, algunos de los detalles que aparecen en esta información.

Hizo también referencia á las noticias recibidas de Marruecos, que las considera naturalmente de suma importancia.

El ministro terminó manifestando que hoy saldrá en el primer tren para Guernica, donde permanecerá hasta fin de mes ó primeros del que viene.

Es posible que antes de venir con su familia haga algún viaje á San Sebastián; pero esto no es seguro, pues por la comunicación directa que allí tiene establecida con Madrid, está al corriente de todas las noticias de su departamento.

Agricultura

Consejos prácticos acerca de la siembra

Hay un antiguo proverbio inglés, según el cual «vale más sembrar fuera del tiempo que de la temperatura». Esta sentencia popular encierra una verdad profunda; pues nada perjudica más á los futuros sembrados, que echar al suelo la simiente cuando las condiciones climatológicas no favorecen la operación, ó cuando no está la tierra en buen temperamento.

La misma Naturaleza, maestra del hombre en casi todas las operaciones agrícolas, nos da á conocer con claras señales cuándo ha llegado la oportunidad de la siembra, y evita, á quien sabe comprender y seguir sus esperanzas, las sensibles pérdidas con que pagan su ignorancia y su abandono, el inepto y el descuidado.

La caída de las hojas en los árboles que las tienen caducas, indica que la temperatura y la humedad del ambiente son favorables para la siembra. El examen del terreno servirá para completar el juicio del labrador, teniendo en cuenta que la tierra se halla en buen tempero para sembrar cuando, sin estar seca, no se pega al arado.

Si las lluvias de otoño han sido oportunas, mejor será sembrar sobre la tierra humedecida cuando llegue el grado de sequedad conveniente, que esperar con el grano en la tierra la llegada de la humedad. De todos modos, si hay indicios racionales de la proximidad de las lluvias no hay inconveniente en anticipar la siembra.

La elección de una buena simiente es condición esencial para lograr productos abundantes y de buena calidad. En los cereales se deberá usar siempre semilla de última cosecha y no añeja, que tiene pérdida, ó debilitada al menos, la facultad de germinar.

La profundidad á que debe quedar la semilla no es indiferente, ni mucho menos. En los suelos ligeros se harán las siembras más profundas que en los fuertes y arcillosos, y se tendrá presente que cuanto más gruesas son las simientes, más profundas deben quedar. La cantidad de semilla no debe ser demasiado escasa, porque saldría en tal caso muy clara la siembra; ni muy abundante, porque las plantas que crecen demasiado juntas se privan mutuamente del aire y de la luz, crecen mucho y engruesan poco. Sembrar claro para coger espeso, es un refrán popular que no conviene aplicar en absoluto, por ser tantos los males que causa el exceso de la semilla como los que origina su escasez. La práctica es la mejor guía en cada localidad para calcular la cantidad de simiente que conviene emplear en cada caso.

FORASTEROS!

Con esa palabra se permite un periódico catalanista, insultar á los españoles que viven en Barcelona, con tanto derecho como los que allí nacieron.

Una insolencia más y una ocasión nueva de demostrar su cobardía los que pretendieron molestar á quienes tienen á mucha honra ser españoles y no la mengua de ser catalanistas.

Una comisión fué á pedir explicaciones á los redactores del periódico y se encontraron con la redacción desierta, sin que el que redactó aquel suelto tuviera la entereza de sostener ante el público, lo que para él escribió á solas, ó de rectificar, como corresponde á caballeros, si al trazar algunas líneas no estuvo en su ánimo molestar á nadie.

Después de todo esta conducta es la condenación digna de su descoco. Es una piedrecita más en el camino del escarmiento, que al fin y al cabo habrá de aplicarse á los que pretenden romper la unidad de la patria, atacados de delirio de grandeza.

Pero toda la prensa está en el deber de protestar insistentemente contra esos alardes de suicida independencia que merecían los catalanes para su total ruina, si todos pensasen como ellos, y si ese delirio ridículo de grandeza hubiera atacado á todos los cerebros catalanes.

Afortunadamente son los menos, y cuando la situación política varíe y les falte aquella *indiferencia* que las últimas elecciones les dió el triunfo, veremos á lo que queda reducida esa masa de inconscientes, dirigida por un par de ambiciosos y media docena de mercaderes, enriquecidos por protecciones concedidas á sus industrias á costa del resto de la nación.

Federación Agrícola Castellana

Tres largas sesiones ha celebrado ayer y anteayer, en los salones del Círculo Mercantil, Industrial y Agrícola y de la Cámara de Comercio de Valladolid.

No obstante las perentorias ocupaciones que pesan en esta época sobre los agricultores, asistieron personalmente todos los señores que formaban el Consejo, que está constituido en la forma siguiente:

Presidente, don Eliodoro Represa (Villagarcía de Campos); Vicepresidente, don José María Pizarro, (Rioseco);

Tesorero, don Francisco María de las Moras; Secretario y Contador, don Ricardo Allué; Vocales: don José Manuel Mora Alday (Melgar de Yuso, Palencia), don Pedro Gómez de Rozas (Tordesillas) y don Justo Pardo (Villacarralón).

Vocales delegados: en Burgos, don Francisco García Lozano; en León, don Isaac Valbuena; en Logroño, señor Conde de Hervias (Torre Montalvo), en Palencia, don Manuel Plaza; en Santander, don Nicanor Gómez de la Fuente; en Segovia, don Bernardo Romero Gilsanz; en Soria, don Aurelio González de Gregorio; en Valladolid, don Juvenino Cebrián, (Villabragima); en Zamora, don Miguel Núñez.

Los vocales delegados en Avila y Salamanca se hicieron representar.

La deliberación ha sido muy detenida.

Aparte otros, relativos á cuestiones de orden interior, se tomaron los acuerdos siguientes:

Ver con satisfacción el aumento del número de asociaciones adheridas en los últimos meses (más de un treinta por ciento) y proseguir la labor con toda actividad.

Realizar las gestiones necesarias, para cooperar á la organización del congreso de Santander, encomendada á dicha Diputación.

Adherirse al Congreso Agrícola Nacional en Zaragoza, y asistir todos los individuos del Consejo y los delegados provinciales.

El Sr. Gómez de Gregorio, defenderá una Ponencia.

Y dirigir á las Asociaciones adheridas una carta señalando los primeros, por más inmediatos, puntos hacia los cuales se ha de orientar la sucesiva labor de la Federación, explicando y razonando su alcance. Estos puntos son los siguientes:

1. Solicitar del Gobierno se dé á la Agricultura y Ganadería, representación tan numerosa como á la Industria, en la Junta de Aranceles y Valoraciones.

2. Hacer suyo, el proyecto de reforma arancelaria de la Diputación de Soria y demás adheridas.

3. Recabar la negociación de tratados, que permitan la salida de los productos agrícolas de exportación.

4. Reclamar la reforma de la vigente ley de alcoholes en sentido favorable á la producción agrícola, facilitando la reglamentación para que sea viable.

5. Recabar del Gobierno la realización de las obras hidráulicas y comunicaciones proyectadas en nuestra región.

6. Gestionar del Estado que liquide los créditos que los pueblos tienen contra él, por virtud de la venta de sus bienes de propios, entregando las láminas correspondientes sin los entorpecimientos actuales.

7. Adherirse á las conclusiones de la reciente Asamblea forestal.

8. Recabar la desaparición del impuesto de transportes y que se haga que las Compañías ferroviarias den mayores facilidades.

En breve volverá á reunirse el Consejo en pleno.

De la Provincia

CERVERA DE PISUERGA

Conferencia pedagógica

El joven inspector de primera enseñanza de esta provincia, D. Manuel Lorenzo Gil, dió en la mañana de ayer una conferencia á los maestros de este partido en el salón de clases de la escuela pública de niños de esta villa, á la que asistimos llevado de nuestro amor á todo cuanto tiene relación con la educación é instrucción de la niñez. De ella daremos un ligero extracto.

Expuestos por el Sr. Lorenzo de una manera magistral el objeto de las conferencias pedagógicas y las vicisitudes que han sufrido estas reuniones, pasó á desarrollar el tema de *Métodos y procedimientos para enseñanza de la Aritmética en las escuelas primarias*.

Desde el primer momento se ha visto en la conferencia la nueva y necesaria orientación en la enseñanza de esta importantísima asignatura, descubriéndose también la censura á la rutina y

la exhortación á seguir los derroteros que los grandes maestros aconsejan, señalando al efecto, el plan didáctico de tal materia.

Explicó minuciosamente, y recomendó á la vez, el *procedimiento inductivo*, seguidamente el *cálculo mental*, después el *escrito* y posteriormente la *resolución de problemas, ejercicios orales y de memoria*, intercalando en todos ellos ejemplos para su más fácil comprensión y lamentando que haya exceso de *definiciones abstractas*, en las que se pierde por los maestros lastimosamente el tiempo.

Igualmente recomendó con singular empeño que los maestros expliquen y hagan comprender á sus discípulos los *números concretos* para que éstos vean el medio de enseñar luego las *reglas*, manifestando con tal motivo que han de partir de los hechos para llegar á las *reglas*.

Respecto de la elección de *problemas* ha hecho atinadísimas observaciones al fin de evitar la exageración y falta de *realidad* en que algunos maestros suelen incurrir.

La conferencia ha sido notabilísima y no nos ha sorprendido, pues la esperábamos así de tan inteligente y laborioso funcionario de quien habíamos oído las mejores referencias, si bien, á decir verdad, resultó superior á lo que nos prometíamos, pues nos probó hasta la evidencia que posee una cultura nada vulgar y un sentido práctico que envidiarán muchos que pasan por la nota y flor del Magisterio primario.

Antes y después de la conferencia vimos al Sr. Lorenzo conversar afablemente con todos y cada uno de los maestros, que pasaban de 50, alentándolos á trabajar con entusiasmo en pro de la niñez.

Los maestros salieron encantados del resultado de la conferencia y de la singular amabilidad de su jefe, en quien no sabemos si admirar más su vasta ilustración ó su exquisita atención con sus subordinados.

Un indiscreto.

24-8-908.

DISPEPSIA
y enfermedades del estómago
é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS
(Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las *digestiones perzozas, sujeción de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, vértigo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete*.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se remite por correo foliado á quien lo pida.

NOTICIAS

Sesión

La celebrará mañana la Corporación municipal, si se reúne suficiente número de concejales, en la que se tratarán los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.
Instancias solicitando permiso para ejecutar obras particulares.
Disposiciones contenidas en los periódicos oficiales de la semana.

El Juzgado de Frechilla ha señalado el día 17 de Septiembre para la subasta de tres fincas embargadas á la procesada Baltasara Sarabia González, vecina de Bjadilla de Rioseco, en causa que se la siguió por el delito de infanticidio.

Han regresado á esta Capital, después de haber visitado las principales poblaciones de España y del extranjero, D. Moisés García y señora, donde piensan pasar las próximas ferias al lado de

su familia y preparar después su viaje de retorno á Rosario de Santa Fé (República Argentina) para ponerse al frente de su acreditada Notaría.

Nos alegramos que hayan hecho una excursión felizmente y que vuelvan á su pueblo natal á descansar unos días.

El día 22 ha sido pasto de las llamas en el pueblo de Olmos de Pisnerga el cobertizo del corral de la propiedad de D. Mariano Rodríguez.

El pronto auxilio que prestaron los vecinos, evitó que el voraz elemento hiciera más estragos.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales y las pérdidas son de escasa consideración.

El día 15 de Septiembre tendrá lugar en el Ayuntamiento de Palenzuela la subasta para el arriendo de las especies sujetas al pago del impuesto de consumos durante el año próximo, por la cantidad de 3.067 pesetas 80 céntimos.

La *Gaceta* de ayer publica la convocatoria para proveer por oposición plazas de escribientes del Consejo Superior de Emigración, dotadas con 1.500 pesetas.

El plazo de admisión de las solicitudes terminará el 4 de Septiembre próximo, y el primer ejercicio terminará el día 7 del mismo mes, á las diez de la mañana, en el salón de actos del ministerio de la Gobernación.

En el pueblo de Cevico de la Torre han sido sustraídas al vecino Cipriano Zamora, 56 gallinas.

La Guardia civil practica activas pesquisas para la captura de los autores.

Procedente de León llegó anoche á esta capital hospedándose en el Hotel Samaria, el embajador de Inglaterra en Madrid, acompañado de su señora.

Después de aprovechar la mañana de hoy visitando cuanto de notable encierra esta capital, ha salido en el rápido con dirección á San Sebastián.

El *Botelín* publica en uno de los próximos números el anuncio de subasta y pliego de condiciones de los efectos procedentes de cuatro expedientes de defraudación á la renta del alcohol, celebrándose aquella el día 10 de Septiembre próximo en la administración de Hacienda.

El 1 de Septiembre próximo quedará levantada la veda en todas las provincias del reino, exceptuándose las del litoral cantábrico, incluso las cuatro de Galicia donde la veda no termina hasta el 15 de Septiembre, conforme á la ley de caza de 16 de Mayo de 1902.

Por blasfemo y promover escándalo en la vía pública, ha ingresado en la cárcel, para cumplir quinceña por orden gubernativa, el vecino de esta ciudad Pedro Prieto Nieto.

Como autor del hurto de fruta de una finca propiedad del vecino de Villada D. Mariano Cardo, la guardia civil de aquel puesto ha denunciado ante el Juzgado á un sujeto llamado Pedro Reglero.

Teatro

Ya se ha hecho pública la lista de la compañía que ha de actuar durante los días de la próxima feria y que difiere muy poco de lo que nosotros dimos á conocer.

El número de funciones porque se abre el abono es el de 13 y los precios palcos hajos y principales por función 16 pesetas y 3 la butaca con entrada.

El abono se abrirá del 26 al 29 para los abonados en la última temporada y el 30 y 31 para los nuevos abonados.

El Sr. Lacierva ha reiterado una circular á los gobernadores de provincias, encareciéndoles la persecución de los falsificadores de moneda.

La Dirección general del Tesoro ha autorizado á la Delegación de Hacienda, para admitir ingresos por redención del servicio militar del cupo corriente, durante el mes actual y el de Septiembre.

Desviación ligera del talle, mal de Pott, los médicos más eminentes recomiendan el corsé ortopédico Prim de Alsasua (Navarra), casa la más antigua y acreditada.

El día 10 del próximo mes de Septiembre dará comienzo el curso en la

Academia Moreno Peral

Cuervo 6, Palencia Internado en familia. Pídanse detalles y reglamento.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunción.—Quirina Esteban García, casada, de 44 años, Mayor Antigua, 33.

La piel y la sangre viciada

El médico especialista dermatólogo que tiene su Clínica establecida en Madrid, calle de Galdo, núm. 3, recibirá en Palencia, Hotel Continental, los días 25 y 26 de Agosto, á cuantas personas necesiten someterse á su tratamiento especial para curación de la piel y sangre, por crónicos ó rebeldes que sean esos padecimientos.

El acné, eczema, impetigo, prurigo, liquem, lupus, psoriasis, psicosis de la barba, comezón, enrojecimientos, manchas y en general cualquier padecimiento de la piel ó de la sangre, cede á este tratamiento especial, siempre que el paciente siga cuidadosamente las prescripciones que oportunamente se le vayan señalando en estas visitas y luego por carta desde Madrid.

Horas de consulta, de 3 á 7 de la tarde en el Hotel Continental, Palencia, días 25 y 26 de Agosto.

Testimonio de gratitud

Hago público para que llegue á conocimiento de todos los herniados que mi hijo ha sido radicalmente curado de una hernia inguinal, y que esta curación la ha obtenido el Médico Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, á cargo de D. Tomás Serna.

Para que no haya dudas del acierto de tan competente especialista, al cual doy infinitas gracias por haber curado en solo veintidós días á mi hijo, lo hago así constar.

Prudencio Valle

Revilla (Santander).

Advertimos que este médico especialista del Gabinete Mecanoterápico estará en Palencia los días 25 y 26 del actual, Hotel Continental, y recibirá de once á seis á cuantos padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones del pecho, matriz, deformidades de huesos, espalda, piernas, etc., que deseen someterse á su acertado tratamiento por los modernos aparatos articulados de su invención, que con tan buen éxito viene aplicándose.

PERRO

Quien tuviere en su poder ó sepa el paradero de uno de caza, que atiende por Blac, color café, con manchas blancas y chato, se agradecerá dé aviso, en la calle Mayor pral, núms. 5 y 7, principal.

Médico especialista

Mañana 26 es el último día que estará en Palencia el Médico Especialista Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid y recibirá de 11 á 6 á todos los que padezcan hernias (quebraduras), deformidades de huesos, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados de su invención que con tan buen resultado viene hace años aplicando dicho médico.

Hotel Continental.

Solamente mañana 26.

MERCADOS

Palencia, 25.—El día de hoy se presenta hermoso y despejado. El termómetro á las nueve de la mañana señala 26º centígrados y el barómetro marca 706 m.m.

Las faenas de la siega avanzan mucho en esta región y en varios sitios se ocupan activamente en la trilla. Los garbanzos ya están recogidos, mostrándose los labradores contentos por la abundante cosecha y buena clase de esa legumbre.

Sensible es que debiendo valer 49 y 50 reales el trigo, ahora en Castilla, se vean obligados los labradores que necesitan dinero á venderlo entre 46 y 47 que son los precios medios en generalidad de Castilla.

Que son muchos los labradores que aún no han terminado sus labores, nos lo ha demostrado la poca concurrencia de estos al mercado de hoy, en el que se ha presentado muy poco grano de todas clases, pero que se ha vendido á 46'50 y 47 reales la fanega de trigo de 92 libras y á 23'50 y 24 la de cebada de 70

De centeno y de avena no se ha presentado partida alguna.

Valladolid, 24.—Nótase en los trigos un poco más de animación y deseo de comprar con tendencia de alza en el detall y en partidas. Hay vendedores á 48'50 aquí y 47'50 en Rioseco, habiéndose vendido 4 vagones de la plaza á 48'75 y 5 de Rioseco á 47 en aquella estación. Al detall la concurrencia de vendedores no es grande.

Se solicita centeno pero no hay ofertas vendedoras y el precio es 37 reales sin negocios.

Piden por la cebada á 26 y pagan á 25'50 escaseando el artículo, del que se podría colocar si ofrecieran de fuera á precios equivalentes.

Rioseco, 24.—Entraron en el mercado 250 fanegas de trigo, que se pagaron á 45 reales, con tendencia floja. Ofrecen en partidas á 47. Tiempo bueno.

Arévalo, 24.—Han entrado á estación 120 fanegas de trigo y para pago de rentas 200. Se cotiza trigo superior á 47'50, ídem corriente á 47, centeno á 35, cebada á 27, algarrobas á 35.

Medina del Campo, 24.—Entraron 4.000 fanegas de trigo, que fueron pagadas de 48 á 48'50 reales; 250 de centeno de 35 á 36; 300 de cebada de 27 á 28; 450 de algarrobas de 32'50 á 33. Tendencia firme. Temporal bueno.

Nava del Rey, 24.—Hay ofertas de 1 000 fanegas de trigo á 48 reales las 94 libras, y pagan á 47. Se cotiza trigo superior á 47; ídem bueno á 46'50, centeno á 36, cebada á 26, algarrobas de 31 á 32, muelas de 40 á 44, garbanzos de 125 á 150; lentejas á 40. Harina 1.ª á 18, 2.ª á 17'50, 3.ª á 17. Vino blanco del año de 17 á 18 reales, viejo de 20 á 6 y tinto á 18.

Boletín Religioso

Miércoles.—San Ceferino papa y mártir y San Alejandro

Alcance del interior y exterior.

Constantinopla 24

El incendio que estalló ayer en el barrio Mahomed de Stambul destruyó unas 1.500 casas y almacenes.

París 24

El corresponsal del «ECHO de París» en Berlín comunica que se da generalmentá como cierto que Alemania va á pedir á las potencias reconozcan á Mu'ey Hafid.

París 24

Del «Eclair».—Tánger. Abd-el-Aziz solo puede contar con la fidelidad de un centenar de soldados. El Sultán está completamente descorazonado y desesperado.

París 24

El «Petit Parisien» dice saber, de fuente fidedigna, que el Gobierno francés reconocerá á Muley Hafid solo después de un acuerdo unánime de las potencias firmantes de Algeciras y de la adhesión del nuevo Sultán á los acuerdos adoptados en dicha conferencia.

No se trata por ahora de una nueva conferencia.

«Francia, añade el «Petit Journal», pedirá que los agentes y funcionarios de Maghzen sean respetados.

En cuanto á Abd-el-Aziz, no saldrá de las líneas francesas.»

El «Matin» confirma lo publicado por el «Petit Parisien» y añade que el Gobierno no ha recibido todavía confirmación de los deseos del Sultán Abd-el-Aziz de refugiarse en Asia Menor.

Londres 24

Según el corresponsal del «Standard» en Tánger, después de que los notables indígenas hubieron tomado la iniciativa del reconocimiento de Hafid, Mohamed El Torres leyó en la Alcazaba y el gobernador en la Mezquita, la proclamación de Muley Hafid.

Confirma dicho periódico que El Torres ha avisado á los ministros extranjeros que rehuya toda responsabilidad

en el caso que los europeos sean atacados ó capturados en las afueras de Tánger.

Tánger 24

La mehalla de Omrani, reforzada con contingentes de Bu Auda, constando, en total, de 1.000 infantes y 500 jinetes, ha llegado á Tánger, acampando en los alrededores de la población.

Desde Fez comunican con fecha 19 que se reciben malas noticias de la mehalla de Si Aissa, en la que se registran numerosas deserciones.

Perdió la artillería un cañón.

Londres 24

Comentando la caída de Abd-el-Aziz dice el «Times» que es inútil repetir que Inglaterra seguirá prestando su apoyo á Francia.

Considera que Muley Hafid, antes de entrar en relaciones con las potencias, tendrá que probar que es veritablemente Sultán.

Comparte el «Morning Post» la opinión del «Times».

El «Daily Graphic» estima que Muley Hafid tiene en sus manos la paz ó la guerra y habrá que negociar con él si es capaz de mantener el orden en el imperio.

Ferrol 24

Los vecinos de un pueblo cercano dieron anoche una ruidosa cencerrada ante la casa de dos viudos que acababan de casarse.

Estos reclamaron el auxilio de la Guardia civil, pero al presentarse los guardias les insultaron y les agredieron los manifestantes.

Tras no pocos esfuerzos, la benemérita logró detener á varios, quienes fueron conducidos amarrados á la cárcel.

París 24

Los periódicos gubernamentales, con unanimidad, estiman que Francia podrá reconocer á Muley Hafid, solo después de la reanión de una nueva conferencia internacional y si consiente el nuevo Sultán á concertar un convenio con las potencias.

Por lo contrario, la «Lanterne» y la «Humanité» consideran la derrota de Abd-el-Aziz como la caída definitiva del hasta ahora Sultán de Marruecos y piden que Francia y las demás potencias europeas entablen inmediatamente «pourparlers» con Muley Hafid. Critican con severidad la política del Gobierno á favor de Abd-el-Aziz.

En cuanto á los órganos conservadores y nacionalistas, reprochan al Gobierno el no haber sabido tomar sino medidas insuficientes que comprometieron y perdieron á Abd-el-Aziz sin provecho para Francia.

BLOC CARTAS-TELEGRAMAS

Cada paquete se vende á una peseta en la librería de ALONSO HIJOS.

Mayor pral., 71

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA MENCKERT

El viaje del Rey

MADRID 25 (13)

Nuestro embajador en Londres telegrafía participando que á las diez cincuenta llegó anoche S. M. el Rey, á quien recibió en la estación el personal de la embajada.

Hoy marchará D. Alfonso á la isla de Wight para unirse á su augusta esposa.

Todos circulan

MADRID 25 (14)

En la mayoría de los comercios de esta Corte, oficinas oficiales y los estancos se admiten los duros.

Solo en algunas casas de banca y los proveedores del comercio los rechazan.

Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente notable.

Reunión de ingenieros

MADRID 25 (14'20)

En el ministerio de Marina se han reunido los generales ingenieros de artillería de la Armada que pertenecen á la Junta Consultiva, con objeto de examinar las proposiciones presentadas al concurso de construcción de la escuadra.

De Marruecos

MADRID 25 (14'45)

El ministro de la Guerra reconoce que es muy grave la situación de Marruecos, pero cree que no intervendrá ninguna potencia.

España—ha dicho el marqués de Estella—estará á la expectativa ante el conflicto interior. Mientras Abd-el-Aziz tenga medios para defenderse será el Sultán legítimo y no podrá reconocerse á Muley Hafid mientras no lo haga el pueblo marroquí.

ALONSO É HIJOS. Mayor pral., 71

Folleto de EL DIARIO PALENTINO 148

AMOR DE PADRE

SECRETOS DE FAMILIAS

ESCRITA POR

Rafael del Castillo

solamente Luis era quien atendía y consolaba al pobre Máximo.

Al cabo de tres meses de prisión, la esposa, que no contaba con otros medios más que con lo que en su casa tenía, principio á vender tanto para mantenerse ella cuan para atender á la situación de Máximo.

Antonio dijo algo de esto á Luis, y éste, solicitado siempre y afanoso del bien de sus semejantes, entregó á Máximo algunas cantidades que éste recibió, sin

tiendo su corazón lleno de gratitud hacia aquél hombre.

Después de la entrevista que tuvo con Mala-Entraña, fué al Saladero y le dijo cuanto se había tratado y las esperanzas que existían de poderle devolver la fortuna de que tan infelizmente le despojaron ofreciéndole que desde aquél momento iba á dar los pasos necesarios para que saliera de aquél sitio en libertad bajo fianza.

Días después tuvo lugar la escena que nuestros lectores han presenciado en casa del conde de la villa, y al día siguiente Máximo y Antonio eran puestos en libertad, aunque permaneciendo á disposición de la autoridad hasta ver el resultado de las causas que contra ambos se seguían.

Pintar la alegría de Lucas y de la ciega al estrechar al grabador entre sus brazos, así como la de Mariana al ver á su marido junto á ella, nos sería completamente imposible. Ambas familias conceptuaban á Luis como á su salvador y el poeta escuchó de unas y de otras las frases del más exagerado agradecimiento.

Aquella tarde fué nuestro amigo á la casa de Máximo. Estuvo hablando durante algún tiempo con el duque de la

Caridad, y esta visita era quizás á consecuencia de aquella conversación.

—¡Oh! señor, D. Luis, exclamó Mariana apenas viera al poeta, ¡cuánto tenemos que agradecer á V.!

—No diga V. eso, hija mía, repuso Luis, con aquella amabilidad que le caracterizaba.

¿Y por qué no decirlo? repuso Máximo, ¿no le debemos á V. acaso nuestra felicidad?

—Suplico á V. que dejemos esa conversación.

—Mientras esté V. á nuestro lado no podrá escuchar más que páldas expresiones de un agradecimiento superior á cuanto digamos.

—Olviden Vds. todo eso.

—Olvidarlo, ¿está V. en su juicio?

¿Cree V. que ninguno de nosotros seamos capaces de olvidar los favores que nos ha dispensado?... Jamás... V. le ha dado pan á mi hijo lo mismo que el señor marqués, y personas que tal hacen pueden disponer de mí como gusten.

—Vuelvo á decirle que no he hecho más que cumplir con un deber.

—Pero, desgraciadamente, no todos saben cumplirlos en el día, y por lo tanto esos deberes ya son virtudes muy raras.

—No lo creo yo así. Vamos á ver; si

yo hubiese estado en su situación, ¿qué habría V. hecho?

—No lo sé.

—Al contrario, lo sabe V. demasiado bien, pero quiere elevar mi acción más de lo que merece... V. hubiese hecho lo mismo que yo.

—¡Quién sabe!...

—Vuelvo á repetir lo que antes he dicho: lo que he hecho cualquiera lo hace... Con que si le parece á V., podemos hablar algo respecto á su pasado.

—Como V. quiera.

Y Máximo comenzó á referir, aunque sucintamente, toda su vida anterior.

II

Nada le ocultó.

Sus amores con Mariana.

Sus aspiraciones para el porvenir, sus afanes y su ambición, que tenían por objeto el cariño de aquella mujer.

Le refirió su enlace.

Su situación, si no precaria, al menos reducida.

Su marcha á su destino y las consecuencias que tuvo.

Le habló de sus ilusiones destruidas,

de sus esperanzas defraudadas y de sus ensueños marchitados por la desgracia.

Le contó las decepciones de que había sido víctima.

Los amigos, que en los tiempos en que de nada carecía, le ofrecieron todo, y cuando le hizo falta nada le dieron.

Estuvo hablándole de las luchas que había sostenido el corazón con la cabeza.

Rudamente se había peleado su honor con su miseria; pero felizmente siempre había salido triunfante el primero.

Y Luis le escuchaba con interés.

Es verdad que la narración de Máximo le inspiraba.

Joven aún y despejado, hablaba con el calor de su agradecimiento, hablaba bajo la impresión que le causaba el evocar aquellos recuerdos tan dolorosos, y hablaba muy bien.

Es verdad que cuando se recuerdan pasadas desgracias, las fibras doloridas del alma parece que prestan á nuestro acento una vibración especial, y hacen que las palabras fluyan á nuestros labios prodigiosamente.

▲ cada desengaño que Máximo refería, sonreíase el poeta de un modo que hacía asomar lágrimas á los ojos.

La hipocresía que se cubre con el

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en la estación de esta capital.

Núm. de tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
412	Correo-Expres	1.	Coruña y Gijón	Madrid	0:12	0:21	
62	Correo-Expres	1. 2. y 3.	Santander	Madrid é Irún	1,07	1:16	
61	Correo-Expres	1. 2. y 3.	Madrid é Irún	Santander	1:55	2:04	
411	Correo-Expres	1. 2. y 3.	Madrid	Coruña y Gijón	2:20	2:31	
400	Rápido	1.	Coruña y Gijón	Madrid	3:02	3:05	Miérc. viernes y domingos
1060	Mercancías	1. 2. y 3.	Palencia	Madrid é Irún		7	
71	Mixto	1. 2. y 3.	Madrid é Irún	Santander	8:10	8:24	
421	Mixto	1. 2. y 3.	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	8:48	9:04	
1050	Mercancías	2. y 3.	Alar del Rey	Palencia	10:30		
1400	Mensagerías	2. y 3.	León	Venta de Baños, Miranda	11:37	11:47	
1403	Mensagerías	2. y 3.	Palencia	León		15:20	
1067	Mensagerías	1. 2. y 3.	Venta de Baños	Palencia	16:03		
1064	Mercancías	1. 2. y 3.	Palencia	Venta de Baños		16:06	
1051	Mercancías	2. y 3.	Palencia	Alar del Rey		16:29	
420	Mixto	1. 2. y 3.	Coruña	Madrid é Irún	17:01	17:08	
70	Mixto	id. id. id.	Santander	Id. Id.	17:59	18:14	
422	Mensagerías	id. id. id.	Gijón y Monforte	Id. Id.	20:05	20:20	
425	Mensagerías	id. id. id.	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	21	21:15	
401	Rápido	1.	Madrid	Coruña y Gijón	23:10	23:16	Martes, jueves y domingos

AGENCIA ARROYO

Informes garantizados para embarcar a todas las Américas (sin derechos), debido a esta Agencia espléndidamente atendida por las Compañías

Salidas fijas en Agosto

De Palencia a los Puertos, los días 5, 9, 14, 19, 24 y 31 de dicho mes.

De los Puertos a Buenos Aires, los días 7, 12, 17, 27 y 31 del mismo.

Precios de los Pasajes, los acordados por las Compañías Navieras en conferencia última celebrada en Hamburgo.

Esta AGENCIA previene a los Pasajeros de pago y gratuitos, de que no serán atendidos por la misma si se presentan con Reclutadores ó Comisarios que existen en esta Capital y Pueblos de la misma.

El Agente con credencial de las Compañías y matriculado en Palencia: **MARIANO ARROYO**, Extramuros de Mercado, núm. 2.

GRAN RELOJERÍA DE PALENCIA

Mayor pral., 70 - Diez - Esquina al Patio Castaño

Como siempre, tiene esta antigua casa un numeroso surtido en toda clase de relojes de las mejores marcas conocidas.

Longines, Waltham, Omega, Repeticiones, Cronógrafos, Cronómetros en oro, plata, acero, níquel. Gran surtido en relojes, pulseras, los más nuevos y elegantes modelos.

Relojes de Pared de todas clases, especialidad en Carrillones, Reguladores, como también en los relojes «Morez» ó pesas, siendo los precios sumamente económicos.

Gran taller de composturas, haciéndose toda clase de trabajos en todos los relojes y garantizándose los mismos.

PALENCIA Mayor pral., 70 } DIEZ } Esquina al Patio Castaño

SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrlos crónicos, enfisemas, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, etc.

En la Farmacia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES. En el Atalaya, Farmacia de Encinas. En Carrion, Farmacia de Blanco. En Durana, Farmacia de Ducaza.

PROBADLAS Y OS CONVENCEREIS!

de que no existe confitura tan nutritiva y delicada como las renombradas PASTILLAS de café marca LA CABRA, de Logroño, de los acreditados fabricantes C. Alonso y Hermanos

Proveedores efectivos de la Real Casa

Gran diploma de Medalla de oro en la Exposición internacional de Madrid

Garantizado que sus componentes principales, son: azúcar refinado, café moka y leche esterilizada.

De venta: **Evaristo Gómez Coterilla** ULTRAMARINOS MAYOR PRINCIPAL, NUMERO 254

Abonos orgánicos y minerales

á base de Superfosfatos de huesos

Fábrica de Aranjuez (Madrid).

Abonos compuestos para toda clase de cultivos.

Análisis de tierras, con determinación de las materias fertilizantes que necesitan.

Consultas especiales sin desembolso para el agricultor.

Garantía perfecta de la composición de los abonos que la casa elabora con arreglo á las fórmulas establecidas por el Ingeniero agrónomo, Director de la Fábrica.

Pídanse detalles, folleto interesantísimo para la agricultura, precios, condiciones, etc., etc., al representante en Palencia

PERFECTO POLLOS.

Puntos de venta en Palencia: Calle Don Sancho, y Almacenes de Hermógenes Sendino (afueras de San Lázaro).

Compañía de vapores correos

The Pacific Steam Navigation Company

(Incorporated by Royal Charter 1840)

SALIDAS DE BILBAO

El día 7 de Septiembre de 1908 saldrá de este puerto el magnífico vapor BOGOTA, de 5.000 toneladas para Montevideo (Buenos Aires), Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica Molendo y el Callao.

Precio del pasaje para Buenos Aires, 100 pesetas

El día 16 de Agosto de 1908 saldrá de la Rochelle-Pallice, el magnífico vapor ORLANA, de 8.066 toneladas y dos hélices para La Coruña, Vigo, Leixoes, Lisboa, San Vicente Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo (para Buenos Aires y Rosario), Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y el Pacífico.

Para más informes dirigirse á M. Frank Barker; (Quai Carnot) La Rochelle-Pallice; señores sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19, La Coruña; señores Sobrinos de José Pastor, Vigo; señores Kendall, Pinto-Basto et C.º Oporto; señores E. Pinto-Basto, et C.º caesdo Sodre, 64, Lisboa; ó á sus

Agentes Consignatarios, Ricardo Rochelt é H jos, Correo, 17, pral., Bilbao

TAPICERÍA

AMUEBLADORA PALENTINA

Talleres: Alisal, 13.

Para mayor comodidad del público, esta casa establece la venta de toda clase de muebles en la calle Mayor pral., núm. 21

Frente á la casa Singer

No tiene necesidad de establecer sección de muebles económicos. Todos, sin distinción, se pondrán á la venta á precios descomulgados en esta población por su baratura, á pesar de la gran solidez y elegancia en su construcción.

Gran almacén de muebles Y TAPICERÍA

DE FELIPE ROBLES el más antiguo en el ramo

Don Sancho, 1, 3 y 5.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION REGIONAL DE 1905 EN PALENCIA.

AMA DE CRÍA

Una soltera, joven, primeriza, con leche de quince días, desea criar en casa de los padres.

Dirigirse á Cristina Marguellos, en Torremormojón.

AMA DE CRÍA

Una casada de 26 años de edad, con leche de cinco meses desea criar en su casa.

Dirigirse á Demetria González, en Villalobón

CONTADORES DE ELECTRICIDAD

Para toda clase de corrientes, continua y alterna, monofásica ó trifásica.

Contadores para instalaciones de alumbrado y fuerza motriz, totalizadores.

Modelo «B. T.» de la Cie. de construcción eléctrica.—París.

Contadores «THEILER» de construcción Suiza.

Contador «Thomson», reconocido como el mejor, lo mismo para corriente continua que para alterna.

Contadores «Boliver», modelos «B. O.» y «J. B.» para corriente alterna construidos por la Sociedad «Vatmetro B. B.», Madrid.

Tipos desde 55 á 125 pesetas á las tensiones corrientes en esta región, aprobadas por el Gobierno de R. O

Fernando Galindo Mayor pral., 53 PALENCIA

Cuadras en renta

Para la feria de San Antolin, en las afueras de Mercado, núm. 10.

SE VENDE

Una máquina beldadora á medio uso en el Almacén de Carbones de Antonio RUIPÉREZ, en San Lázaro darán raz n.

SE VENDE

Una maquina de coser, «Singer», San Juan de Dios, 17.

SE VENDE

Un tronco de caballos de siete cuartas y dos dedos, de cuatro y seis años, bien enganchados, una bonita charret, un carro con su burra y arreas.

Informará del precio y condiciones, el dueño del Hotel Samaria.

ARMERIA

DE ANTONINO GONZÁLEZ

Burgos, 15

VENTA DE EXPLOSIVOS

MANUEL SANTA CRUZ

Practicante en Cirugía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirugía.

También se pasa á domicilio.

Calle de San Lázaro, 15.—PALENCIA

La Moda Elegante,

La Última Moda.

ALONSO É HIJOS

SELLOS DE CAUTCHUC

ALONSO É HIJOS

AGENCIA

ALONSO É HIJOS